

# 专家服务团 助力乡村振兴

刘伟 邓丽 周锐

近日,一场“之江同心·结伴共富”助力共同富裕活动在杭州市临安区拉开序幕。在临安区西部,乡村“名誉村长”企业无忧传媒与昌化镇白牛村签订了一系列合作共建协议,达成重要合作共识,进一步集聚相关领域优质资源向农村倾斜,推动助力乡村振兴。在临安区东部社区,“之江同心·结伴共富”省级名中医过建春工作室揭牌仪式暨大型义诊活动在锦南街道社区卫生服务中心举行,锦南街道社区卫生服务中心成为“杭州市中西医结合肝病专科联盟成员单位”,以中医肝病为切入点,加快学科建设,实现“家门口”看名医。

自2023年6月“之江同心·结伴共富”杭州市统一战线助力共同富裕活动正式启动以来,锦南街道社区卫生服务中心“名誉院长”、杭州市西溪医院骨科主任张龙专家服务团组织6次现场参观学习,“现场实践带教+课堂式理论教学”结合提升中心业务能力,实现市级医疗专家下沉,让山区百姓得到更优质的医疗服务。昌化镇白牛村“名誉村长”雷彬艺先后带领、派出团队4次前往白牛村和后营村开展实地走访调研,现场助力“唐昌之夜”夜经济主题文化节,培养农村带货直播人员50余名,开展直播活动30余次,直接带动村民增收20余

万元,带动农特产品销售上千万元,助力村集体积极发展特色产业,推动乡村振兴。据了解,“之江同心·结伴共富”是“之江同心”杭州统战九大品牌之一,聘请27名杭州市民营企业、教育专家和医疗专家,担任临安区“名誉村长”“名誉校长”和“名誉院长”。临安区创新提出“三名”专家服务团理念,“三名”专家以服务团的形式,打通助力增收“快车道”,激发教育赋能“新动力”,构建医疗共享“新路径”,开展走访调研50余次,参与各项活动40余场,对接项目39个,累计投入资金120万元。“名誉村长”专家服务团走村指

导,进一步挖掘自然资源,梳理项目需求清单,推动乡村振兴。“名誉校长”专家服务团通过工作指导、导师带徒、教师互访等活动,积极开展城乡校级交流,成立名师工作室3个,学科结对15个,确定共富项目25个。“名誉院长”专家服务团积极引入主城区优质医疗资源,开展送医下乡、免费义诊等活动,加快青年医疗人才队伍建设,共开展交流指导活动25次。下一步,临安区委统战部将整合全区统战力量加入各专家服务团,致力于将服务团打造成统战资源、人才、项目输送落地的“枢纽”,努力营造全区统一战线助力共同富裕的良好氛围。

## 科技赋能 产业升级

近年来,诸暨抢抓数字经济产业风口,全力打造智能视觉集聚发展新高地,利用科技赋能加速产业升级。为赋能诸暨经开区招商引资全周期、产业发展全链条、人才创业全旅程、营商环境全方面、基金管理全流程的提质增效,诸暨市开委、产投集团联合科大讯飞着手建设诸暨经开区智慧园区项目,打造产城融合新标杆,在招商提质、产业分析、高效管理等方面初具成效。

目前,系统已接入656路视频监控设备,已有11个工程项目纳入监管。此外,市民也可通过“随手拍”功能上报

违规事件,只需拍照上传系统就能完成精准分发、快速处置、智能分析、满意回访的全流程闭环处理。

在2023年第十六届智慧城市大会上,诸暨经开区智慧园区项目成功入选“2023智慧城市先锋榜优秀案例”,同时还荣获“2024中国信通院ICT深度观察报告会——数字孪生城市建设与发展论坛”数字孪生城市潜力案例。当前,诸暨经开区智慧园区正在加速数字化建设,助力构建智能视觉集聚发展新高地、打造产城融合的科创示范区,致力于将诸暨经开区智慧园区打造成为诸暨的又一名片。(汪利敏 冯颖洁)

## 桑基鱼塘 传承保护

2月1日起,《湖州市桑基鱼塘系统保护规定》正式施行。连日来,湖州市南浔区和孚镇人大代表对桑基鱼塘的生态环境进行了实地视察监督。

绿桑成荫,鱼塘连片,位于和孚镇的生态农业“活化石”桑基鱼塘系统已有2500多年历史,被联合国教科文组织评价为“世间少有美景,良性循环典范”。在监督走访过程中,代表们认真听取相关工作汇报,交流所见所感,分析各方面环保的工作难点问题,指出薄弱环节和亟待解决的问题,并对下一阶段的环境保护工作提出了针对性的意见和建议。

作为全球重要农业文化遗产,桑基鱼塘系统是生态宝藏。近年来,和孚镇成立了由区、镇人大代表组成的桑基鱼塘保护监督工作小组,并以荻溪渔隐人大代表联络站作为“指挥部”,定期召开碰头会商量对策,不断创新桑基鱼塘应用。

“桑基鱼塘作为传统而又独特的农业生态系统,不仅历史悠久,而且文化特色明显,我们必须保护好、传承好。”和孚镇人大主席杨建中说,如今,和孚镇桑基鱼塘不断焕发新活力,还建起了渔桑科普文化长廊、桑基鱼塘特色研学场所、大小蚕房、环湖观光步道等,呈现出一片生机盎然景象。(陆志鹏)

## 服务保障 推进项目促发展

春节假日前后,宁波石化经开区没有因部分企业设备停下而松懈,反而加紧了安全防控,加强对重点企业、保供企业、重大项目的服务保障,深入监测工业产值、利润、固定资产投资等指标情况,分析研判工业经济运行趋势,全力推动2024年经济发展实现“开门红”“开门红”。

“虽然部分设备‘停’了,但对设备进行检查,愈发要注意安全。又逢元旦春节假期,我们更要提高警惕。”宁波石化经开区假日安全检查组日前前往宁波金海晨光化学股份有限公司等多家检修企业,进行系统的安全生产检查,也标志着宁波石化经开区以安全生产重点为抓手,全面升级假期安全生产

管控,保障假日期间企业和园区安全稳定运行。

为了应对强冷空气,宁波石化经开区时时警惕,严阵以待,将冬季化工原料防冻防凝作为岁末年初安全生产工作的一项重点,确保抓好危化企业雨雪冰冻防御工作。同时,“服务企业保安全、推进项目促发展”专项活动也

拉开序幕,为统筹园区高质量发展和高水平安全,开启新年新步伐,主动服务企业、全力推动项目、督导安全生产,是专项活动小组直奔一线的工作任务。活动预计持续至2月底,为宁波石化经开区的“开门红”“开门红”注入强劲动力。(杨烁)

## 关爱老人 贴心守护“夕阳红”

“你们对我母亲的关心和照顾,让我们感受到了社区的温暖和力量,你们所做的一切让街道和社区变得更加和谐、友爱和温暖。”2月2日,杭州市余杭区余杭街道南安社区工作人员收到了一封由海外华侨吕强送来的感谢信。

吕强和哥哥常年在海外工作,生活在余杭街道南安社区的母亲年迈体弱,独居生活不便,一直是他担心的事情。街道和社区了解情况后,第一时间与吕阿姨建立常态化联系,给她提供了就餐补助、上门医疗、定期慰问等服务,积极

补缺补位。“逢年过节有上门慰问,天冷了有工作人员电话问候提醒。街道和社区前些日子给母亲送来了冬至日的饺子和腊八粥,还提醒母亲趁热吃,让我印象深刻。如亲人般的照料让我很感动!”吕强这次回家过年,对各方照顾母亲的大小事都记在心上。吕强说:“回家之后,看到街道、社区和亲邻送来的生活物资,听到母亲对工作人员的感谢,我坚定了写一封感谢信致谢的想法!”

一封感谢信,承载着一位游子对母亲的挂念,更道出了一位游子对街道和社区相关工作的认可。事实上,余杭街道辖区内与吕阿姨情况相似的老年人不在少数,他(她)们大多是子女常住国外,本身年龄大了,又患有基础疾病,余杭街道根据个人情况着力推进守护“夕阳红”的工作。

近年来,余杭街道以未来社区创建为契机,强化养老、助老配套设施完善,紧贴老年人需求送服务、送温暖,一幅老有所养、老有所依、老有所乐的美好图景渐成。如遇上未来社区设置老人用餐区,进行智慧便捷就餐探索;山西

园未来社区对老年食堂更新升级,为老年人提供优美用餐环境和多样化菜品选择,并面向高龄老人和特定老年人群提供就餐补贴;凤阳未来社区鼓励“老漂族”参加社团活动、志愿服务,以“家门口”的文艺演出满足其精神文化需求。

“群众的肯定就是我们最大的动力,后续街道还会不断完善养老助老设施,推进未来社区创建工作,让老年群体更有归属感和幸福感。”余杭街道相关负责人表示。(王明晓 姚丽玲 李晓迪)

## 食品安全 筑牢防线

近日,为贯彻落实全国、省、市校园食品安全专项行动部署会议精神,深入开展校园食品安全排查整治专项行动,杭州市萧山区市场监管局组织召开全区校园食品安全排查整治专项行动部署暨食品安全培训会议。

萧山区相关负责人指出,抓好校园食品安全是民生所系、工作所向,各单位要提高站位、认清形势。严守大局意识,将校园食品安全各项工作立足于“实”、扎根于“实”,清醒认识到校园食品安全任重道远,专项行动任务艰巨,履职尽责,主动作为,强化校园食品安全责任担当。同时要查找漏洞,补齐短板,对照校园食品安全各项工作查漏补

缺,进一步筑长板、补短板、固底板,不断加固根基;夯实校园食品安全基础条件,在责任落实上、硬件配备上、软件管理上作进一步加强。会上对全区学校(园)长、食品安全管理员,学校食堂承包经营企业负责人,校外供餐单位负责人开展了校园食品安全餐饮操作规范、病媒生物防治业务培训。当天,还发布了2023年度全区学校食品安全综合指数测评项目成果。

下一步,萧山区市场监管局将借势专项行动开展全面起底、借力民生实事做好示范引领,借机协同发力构筑长效机制,切实保障全区在校师生饮食安全。(金伟权)

### · 资讯 ·

## 建德寿昌:发挥乡贤力量 让“幸福方桌”行动绽放光彩

张艳平

近日,杭州建德市寿昌镇西华村乡贤会又开始了每年一次的春节走亲连心活动,并在老年食堂开展“迎新春 庆团圆”活动。本次活动包括为村里80周岁以上老人送去新农保补助金,为考上重点院校的家庭提供奖学金;并开展丰富多样的活动,为村里高龄、留守、困难家庭等群体送上节日的温暖。

据悉,西华村乡贤会自2019年成立以来,就主动发挥自身力量,为民办实事。今年村乡贤会为65位老人提供新农保补助,出资近10万元,为80周岁以上的老人提供免费餐食,有效缓解了老年食堂资金短缺的困境。

“提供爱心捐助、谋划产业发展、协助矛盾调解,乡贤们的深情厚谊正一点一滴改变着我们的乡村风貌。”寿昌镇相关负责人表示,近年来,寿昌镇发挥“走村不漏户 户户见干部”经验优势,把入户走访扩展到走访乡贤、企业家等群体,同时也邀请乡贤

人才回村走一走、看一看、聊一聊,深入开展“我为乡贤送服务 我为家乡办实事”活动,实现走亲连心、双向奔赴。

以2023年建德市推出的“幸福方桌”行动为例,该行动就是由村党组织牵头,发挥村干部、党员志愿者、乡贤等各类力量,在每个行政村推行公益食堂、爱心助餐活动,解决农村老人吃饭难问题。

“我们发挥基层党组织先锋模范作用,把为乡贤送服务延伸到服务乡贤家庭,让在外乡贤多一些后顾之忧,同时邀请乡贤返乡担任智囊团、调解员,双方优势互补,良性互动。”寿昌镇相关负责人表示,如今,越来越多乡贤活跃在乡村为民办实事的一线,比如在寿昌镇周村村,有一位乡贤受到了老人们的夸赞,他便是周村村乡贤会秘书长邓景祥,据悉,邓景祥每天往返20公里到村老年食堂“上班”,免费照顾50余位老人的中晚餐,多方奔走为老年食堂筹措资



党员干部收集老人用餐意见与建议(图片由寿昌镇提供)

金、餐饮设备,经过他的无私奉献,关闭两年的老年食堂重新开张,不仅让老人们感受到了社会的关爱,解决了村里人才不足的难题,更为乡村善治注入了新的活力。

寿昌镇主要负责人认为,探索发展党建引领、乡贤助力、村民参与的多方合作模式是破解农村资源短

缺、人才匮乏难题的新路径,也是动员广大群众积极投身助力共同富裕先行示范区建设的有效方法。下一步,寿昌镇将紧扣大抓基层党建要求,发挥党建引领作用,积极号召乡贤人才返乡参与乡村治理、产业发展,让“幸福方桌”行动在每一个角落绽放光彩。

## 拱墅: 公园竞开放,新春走“运”忙

任垣洁 周勇 邵佳

“我沿着小河直街一路走来,感受到了千年大运河的厚重历史,感受了运河人家的日常惬意生活,还感受到了浓浓的怀旧工业风,有交错时空的体验感。”新春期间,来自东北的游客刘雯本来只是想到运河边走走,不承想,走“运”途中打卡的第一站大运河书法公园,让她有了意外之喜。

近年来,杭州市拱墅区相继建成开放小河公园、墅园公园(暨大运河书法公园)等项目,贯通280公里大运河生态廊道,全力推动文旅融合、开放共享,该区连续3年入选“中国最具幸福感城区”榜单。

时钟拨回至2023年初,墅园公园还不是如今景象。2023年1月,“墅园公园的公房被部分社会组织承租,未向公众开放”的问题被反馈到拱墅区。为了让公园成为人民群众共享的绿色空间,拱墅区纪委监委推动租赁住房房屋腾退工作和墅园提升改造工程同步启动,将其打造为融书法艺术、廉洁文化、园林景观于一体的大运河书法公园。9月,经过提升改造后的大运河书法公园正式向市民开放。

如果说从墅园公园到大运河书法

公园的变化是“旧貌换新颜”,小河公园则是从内到外的蜕变。小河公园的前身是新中国成立后浙江省第一座油库,随着时代的发展,这一大运河边杭州老工业的见证者,对周边居住环境带来的影响逐步显现。

小河油库位于京杭大运河拱墅段、小河、余杭塘河三河交汇处,是拱墅乃至杭州大运河文化带建设的重要节点。为“还运河于人民”,拱墅区将小河油库征迁工作提上议事日程,2022年10月,小河公园完成开发建设。艺术改造后油桶内部呈现的斑驳光影、延伸的透明网状顶棚、正对运河往来船只的阶梯式草坪,让这个工业风的口袋公园成了“出片率”超高的网红公园,也是大运河国家文化公园杭州段的十大标志性项目之一。

继续沿大运河向北走,占地面积701亩的运河体育公园是杭州新晋网红打卡地。露营区里搭起的天幕、水上的小船、玩耍的孩童,勾画了和美宜居的城市生活画面。

新年新气象,万事开头运。新春走“运”,“运”是“运河”,也是“幸运”,它在大运河的悠悠流水、往来船只中,也在一幅幅大运河幸福家园的实景里。



大城北中央景观大道 拱墅区纪委监委供图

## 海宁市盐官镇:乡贤反哺报乡亲

张怡浩 叶杰

为进一步汇聚乡贤力量、凝聚乡贤共识、激发乡贤活力,春节期间,嘉兴海宁市盐官镇各村、社区乡贤参事会纷纷行动,在助力乡村振兴上贡献一份力量。

“开席喽!”随着一声吆喝,近日,盐官镇祝会村友谊队大家庭“俭美家宴”在村文化礼堂热闹开席。喷香地道的八宝鸭、鲜嫩可口的宴球……一道道色香味俱全的农家菜陆续端上八仙桌。“来来来,大家多吃点,都是老底子的菜色。”西四组村民一起举杯,话家长里短,叙乡里乡情,整个礼堂充满温馨的气息。

朱承星是祝会村西四组的乡贤,也是这场百家宴的发起人之一。他常年工作生活在上海,却始终忘不了家乡的烟火气和人情味。趁着新春佳节,他想把组内的乡亲们召集起来,一起吃顿年夜饭。这个想法,立

刻得到了村委会、村乡贤参事会的支持,小组村民积极响应。

本次百家宴为祝会村西四组每户提供一个免费名额,其余家庭成员若想来吃席,每人只需缴纳一定的伙食费,整场百家宴的费用由村乡贤参事会的乡贤兜底支付。知道这个好消息,乡亲们纷纷报名,足有130多人。当晚的百家宴还免费宴请组内80岁及以上老人来吃席,并由村乡贤参事会出资赠送血氧仪。另外,部分乡贤还给村民带来了自家企业生产的小礼物,礼虽轻,情却重。

乡贤助学济困,回馈乡梓。近日,盐官镇广福村乡贤参事会开展助学资金、扶困金颁发仪式,广福村乡贤参事会会长沈鸿明,副会长周福祥、苏建福参加此次仪式。沈鸿明向广福村优秀学子金梦洁家庭颁发助学金,周福祥、苏建福为两户困难家庭颁发扶困金。

2023年是广福村乡贤参事会为优秀学子、特殊家庭发放助学金的第一年,共计发放9000元。广福村乡贤参事会将继续关心和关注村的教育发展、帮助困难群体,营造崇文尚学、扶贫济困、助人为乐的社会氛围,围绕村重点工作、助力广福村各项事业迈上新台阶。

此外,联丰村乡贤参事会开展特殊家庭走访慰问活动,对辖区内的3户特殊家庭开展帮扶,共计发放慰问金9000元。乡贤参事会副会长傅宝良每到一处,都详细询问他们的生活状况和身体情况,对他们的生活、健康等方面给予关心关怀,并送去慰问金、生活必需品,同时向他们致以节日问候和新春祝福,鼓励他们重拾信心,勇敢面对困难。

聚乡贤智慧,助力乡村振兴。为了让辖区内更多的少年儿童接触、了

解、喜欢、掌握书法艺术,在乡贤参事会的大力支持下,近日,盐官镇群益村开展“潮贤大讲堂”——“艺”小时毛笔书法公益课程,毛笔书法课程受到辖区少年儿童的喜爱。

群益村邀请本村乡贤书法爱好者夏荣甫、朱掌权等为少年儿童授课,他们从正确的握笔姿势传授握笔技巧,然后逐步开展以书法基础知识、基础笔画、常用字书写的教学内容,帮助孩子掌握书法基本技能,提高写字水平,激发孩子对书法艺术的兴趣和创造力。

群益村乡贤参事会会长吴越峰说:“我们作为乡贤,就是想为村子发展作点贡献,想为辖区的群众做些事情,每次开课看到小朋友踊跃参加,道德讲堂里坐满了小朋友,而且都认真听、仔细练,我感觉我们的付出都是有意义的。”